Руководство по проведению и вопросы для фокус-групп

Цель проекта расширить доступ к медикаментам для лечения ВИЧ инфекции и гепатита С, а также добиться снижения цен на эти медикаменты. Для этого осуществляется исследование по анализу проблем с доступом к жизненно необходимым медикаментам. В результате исследования будет подготовленно сообщение о проблемах и потребностях пациентов, живущих с гепатитом С.

Целевая группа исследования (выборка): лица, живущие с гепатитом С и ко-инфекцией ВИЧ/ВГС.

Продолжительность дискуссии фокус-групп: 1 – 1,5 часа

Проведение дискуссий фокус-групп: дискуссия происходит в частично структурированном виде, для проведения ее используются заранее подготовленные вопросы. Дискуссия направляется как разговор, в ходе которого, задавая упомянутые в руководстве и дополнительные вопросы, приобретается углубленная точка зрения целевой группы об изучаемой проблеме. Ведущий дискуссии должен способствовать вовлечению всех участников дискуссии в обсуждение, чтобы все, в том числе более сдержанные члены группы, могли высказать свое мнение. В целом, в ходе обсуждения надо стремиться к тому, чтобы царила атмосфера взаимного доверия и откровенности, невзирая на то, что многие вопросы чуствительные и участники дискуссии могут выразить недовольство ситуацией, однако, надо стремиться к достижению такой атмосферы, чтобы участники дискуссии чувствовали себя свободно и были выслушаны по актуальным для них вопросам.

Вводная часть

Ведущему дискуссии: ведущий представляется, объясняет цель исследования,продолжительность обсуждения и т.д.:

Здравствуйте, меня зовут ... Я представляю организацию «Объединение HIV. LV», которая проводит исследование по доступу лекарственных средств в Латвии. Целью исследования является расширение доступа к медикаментам для лечения ВИЧ инфекции и гепатита С, а также достижение сокращения цен на эти медикаменты. Для этого проводится исследование для анализа проблем с доступом к жизненно необходимым медикаментам. В результате исследования будет подготовлен доклад о потребностях и проблемах пациентов, живущих с гепатитом С.

В рамках исследования предусмотренно произвести опрос лиц, живущих с гепатитом С и с коинфекцией ВИЧ/ВГС, а также  экспертные интервью  с региональными врачами-инфекционистами.

Просим Вас принять участие в дискуссии, чтобы узнать Ваше мнение о потребностях и барьерах в лечении гепатита С. Ваш опыт и мнение могут внести значительный вклад для расширения доступа к медикаментам для лечения ВИЧ инфекции и гепатита С, поэтому важно узнать Ваше мнение о ситуации, и прошу Вас ответить на вопросы. Интервью займет примерно 1 – 1,5 часа Вашего времени.

Пожалуйста, представтесь! Если Вы не желаете назвать свое настоящее имя, можете использовать другое имя.

Ведущий дискуссии: Надо предупредить участников дискуссии фокус-группы о том, что во время дискуссии будет включен диктофон, чтобы записать дискуссию. Если кто-то из участников имеет претензии,  необходимо убедить его о том, что мнения, высказанные в ходе обсуждения будут проанализированы на конфиденциальной основе.

Ваше мнение, высказанное в ходе дискусии, будет проанализировано на конфиденциальной основе. Чтобы облегчить фиксирование Вашего мнения, во время дискуссии будет включен диктофон, и я надеюсь, что у Вас нет возражений.

Дискуссия

Ведущему дискуссии: Ведущий не должен влиять на ответы участников, предлагая варианты ответов и т.п. Пожалуйста, приглашайте участников дискусии отвечать на вопросы пошире и избегайте возможных ответов «да» и «нет», включая возможность детального анализа ответов. Задайте вопрос «почему?» Уточняйте, переспрашивайте! Чтобы навести участников дискусии на обсуждаемые проблемы, можно задать наводящие вопросы (Почему Вы так думаете? Пожалуйста, обоснуйте свой ответ! Можете ли Вы привести пример? – и т. п.) В процессе обсуждения вопросов постарайтесь получить как можно более детализированную информацию, рассматривая вопрос и ситуацию с разных сторон и аспектов.

Задача ведущего - не только получить информацию, но и установить контакт со всеми участниками дискуссии и оценить их отношение к ситуации в целом. Задача ведущего - сосредоточиться непосредственно на тех вопросах и аспектах проблемы, которые являются ключевыми вопросамы исследования.

1. Как Вы себя чувствуете сегодня? С какими мыслями Вы проснулись сегодня утром?

2. Как Вы оцениваете состояние своего здоровья? Регулярно ли Вы проверяете общее состояние своего здоровья?

Что мешает Вам регулярно проверять состояние своего здоровья?

Недостаток времени, стоимость услуг, доступность и местонахождение врача, недоверие к врачу или к проверкам здоровья и т.п.

3. Работаете ли Вы?

У Вас есть постоянный доход?

Получаете ли Вы материальную или финансовую поддержку? От кого Вы получаете эту поддержку? (от семьи, близких людей, социальной службы, других источников – пожалуйста, охарактиризуйте каких?)

4. В связи с длительными проблемами  со здоровьем, есть ли у Вас трудности работать или найти работу? 

5. В связи с длительными проблемами  со здоровьем, есть ли у Вас  трудности жить в своем доме, или передвигаться в нем, выйти из него без посторонней помощи и т.п.?

6. Болели ли Вы в течение последнего полугода?

7. Сколько раз за последние пол-года  Вы обращались к врачу в связи с каким либо заболеванием и какова была цель визита?

Это было в связи с хроническим  заболеванием, инвалидностью, обязательным профосмотром, острым заболеванием, травмой или несчастным случаем?

Если кто-либо из участников дискусии не посещал врача: Почему Вы не посещали врача?

8. Выполняли ли Вы рекомендации врача?

Если кто-либо из участников дискуссии не мог выполнить рекомендации врача: Почему Вы не выполняли рекомендации врача?

9. Довольны ли Вы доступностью медицинских учреждений?

10. Довольны ли Вы полученными медицинскими услугами? Каков Ваш опыт? Расскажите, пожалуйста, о своем опыте.

11. С какими препятствиями Вы соприкасались в процессе лечения? Кто, по-Вашему, создает эти препятствия – государство, медработник, Вы сами, кто-то другой? Можно ли, и как их предотвратить?

12. Употребляете ли Вы в данный момент регулярно медикаменты?

Примерно какую сумму Вы в этом году израсходовали на лечение и лекарства? Сколько Вы готовы платить за свое лечение и лекарства в месяц?

Покупаете ли Вы лекарства?

Вы покупаете лекарства за полную или частичную стоимость?

Приходилось ли Вам отказываться от лечения из-за недостатка средств в этом году?

13. Как Вы думаете, можно ли получить хорошие результаты в лечении гепатита С?

Как, по-Вашему, лечение гепатита С бесплатное или платное?

Как, по-Вашему, медикаменты для лечения этой болезни платные или бесплатные?

14. Как Вы думаете, можно ли получить хорошие результаты при лечении ВИЧ?

Как, по-Вашему, лечение ВИЧ платное или бесплатное?

Как, по-Вашему, медикаменты для лечения этой болезни платные или бесплатные?

15. У Вас есть медицинская страховка?

Кто оплатил Ваш страховой полис?

16. Что, по-Вашему, должен делать сам человек, инфицированный гепатитом С (ВИЧ), чтобы сохранить здоровье?

Какую ответственность, по Вашему, несет государство, помогая больным гепатитом С?

17. Хотели бы Вы что-то добавить о доступности лекарств? О доступности медицинских услуг?

Благодарю за участие в дискуссии!

