Biedrības "Apvienība HIV.LV" valdes locekles Silvijas Pūpolas atskaite par projekta ieviešanas sanāksmi.

8.-9.oktobrī biju Luksemburgā uz projekta “Developing HIV/AIDS and mental health programs  in new EU countries – MAIDS” sākuma tikšanos.

Tā kā projektu finansē Executive Agency for Health and Consumers (Eiropas Komisijas aģentūra), bija uzaicināta arī viņu pārstāve Cinthia Menel-Lemos. Viņa īsi pastāstīja, ar ko nodarbojas aģentūra – caurskata un novērtē projektu pieteikumus, paraksta līgumus, dod naudu, kā arī supervīzē projektu un pieņem atskaites, kā arī izplata projektu rezultātus, tā lai arī plašāka sabiedrība uzzinātu par labajām lietām, kas notiek projektos.

Viņa, starp citu, piedalījās arī pārējā tikšanās daļā un arī otrajā dienā bija klāt, tā ka interese viņai par šo projektu liela.

Annemiek Schade no Nīderlandes pastāstīja par garīgās veselības centru, kurā lielākā daļa pacientu ir HIV +, un kurš lieliski darbojas jau 22 gadus, pēdējos 4 gadus tajā izveidots arī HIV un garīgās veselības ekspertu centrs. Projektā paredzēts arī pieredzes apmaiņas brauciens uz šo centru. Un viena no galvenajām domām šī projekta laikā ir mēģināt vismaz kādā valstī panākt līdzīgu medicīnas iestādes, ārstu, nvo un pacientu sadarbību, lai izveidotu kaut ko līdzīgu Nīderlandes centram. Tas varētu izdoties tur, kur nvo jau ir labs kontakts, laba sadarbība ar medicīnas iestādēm un ārstiem.

Nīderlandes centrā (kāda cita projekta ietvaros) arī tika izstrādāti apmācību treniņu modeļi, pamatā domāti cilvēkiem, kas ikdienā strādā ar HIV+ cilvēkiem – soc.darbiniekiem, ārstiem, psihologiem, arī psihiatriem utt., kur šie cilvēki ne tikai uzzina ko vairāk par HIV un garīgo veselību, bet arī gūst reālas prasmes un iemaņas, lai varētu pilnveidot darbu ar HIV+ cilvēkiem. Un cilvēki, kas izgājuši šo apmācību, var turpmāk apmācīt arī citus soc.darbiniekus, medic.darbiniekus utt. tieši saistībā ar HIV un garīgo veselību.

Projekta galvenie mērķi ir uzlabot dzīves kvalitāti cilvēkiem, kam ir 2kārša vai pat 3kārša diagnoze (piem., HIV un depresija u.tml.), kā arī vairāk un kvalitatīvāk informēt veselības aprūpes sfērā strādājošos par HIV un garīgās veselības saistību. Īstenībā to visu var izlasīt projektā ,kuru arī pieliku pielikumā (reāli to izlasījuši ir tikai poļi, jo viņi paši arī rakstīja un iesniedza projektu, bet nekas, kādā brīvākā brīdī der ieskatīties).

Projekta sākumā ir plānots veikt vajadzību un pieejamības izpēti. Respektīvi, mums turpmāko 4 mēnešu laikā jāveic izpēte par reālo situāciju LV saistībā ar HIV un garīgo veselību – kādi pakalpojumi pieejami, cik daudz pakalpojumu tiek piedāvāts, cik tie maksā, kā līdz tiem nokļūt, kur kas vēl trūkst, ko vajadzētu uzlabot utt. Mums paredzēts veikt 2 pētījumus – viens būtu tā vajadzību un pieejamības analīze otru paši varam izdomāt par ko, kas LV ir aktuālāks.

Ja pareizi sapratu,  tad pie pētījuma izstrādes šobrīd darbojas cilvēki Polijā, pieļauju, kad tā būs gatava, to izsūtīs visiem projekta partneriem. Tāpat sapratu, ka no Nīderlandes tiks atsūtīti pētījumu paraugi.

Naudu izpētei mums dod Igauņi, cik daudz – to lūgšu viņiem precizēt, bet ja nekļūdos tie varētu būt 2500 euro.

Galvenais, ka pēc iespējas ātrāk jāatrod pētnieki (tie varētu būt psiholoģijas, medicīnas, socioloģijas studenti) un jāizlemj, jāformulē tēmas, par ko veiksim pētījumus (viena tēma būs saistīta ar vajadzībām un pieejamību, otra varētu būt saistīta ar kādu LV aktuālu tematu, piem., cik daudz par HIV un garīgo veselību ir informēts medic.personāls vai arī kāda ir situācija cietumos tieši saistībā ar HIV un garīgo veselību). Un vajadzētu būt tā, ka beigās ir iespēja salīdzināt vismaz divu valstu datus.

Vēl viens jautājums, kas radās diskusijas laikā ir vai krievu minoritātei ir apgrūtināta pieeja veselības aprūpei? – Es personīgi domāju, ka ne, bet objektīvi man nav pietiekami daudz  info, lai apgalvotu jā vai nē. Kā jums šķiet? 

Vēl viena ļoti aktuāla lieta ir pirmais treniņš treneriem – cilvēkiem, kas turpmāk varēs LV apmācīt soc.darbiniekus, medic.darbiniekus un citus interesentus par HIV un garīgo veselību. 

Treniņš notiks no 15.-19. novembrim Viļņā. Par galveno mācību valodu vēl nav izlemts, bet visticamāk tā būs angļu valoda ar tulkojumu krieviski. Mums jāizdomā, jāatrod 2 cilvēkus, kuri dosies uz šo  treniņu. Un svarīgi, ka viņiem vajadzetu piedalīties arī pārējos projekta treniņos 3 gadu laikā (intervāls apmēram 2 treniņi pusgadā, daži modeļi tiks apvienoti, līdz ar to treniņu skaits varētu būt mazāks).

Runājot par budžetu – sapratu, ka daļu mūsu izdevumu sedz Igaunijas LIGO organizācija, bet ja gribam, piemēram, maksāt kādu naudu treneriem vai veikt kādas papildaktivitātes, mums jāmeklē papildfinansējums. Budžeta tabulu Aleksandra solījās atsūtīt, tikko saņemšu, pārsūtīšu.

Tā kā dažādās valstīs sistēma atšķiras, bet EK ir un paliek vareni birokrāti, viņiem vajadzīga izziņa no mūsu VID, ka neesam PVN reģistrā (vai varbūt esam?), ko jānosūta Aleksandrai un viņa vēlāk par to informēs arī EK aģentūru.

Un vēl izvērtās varena diskusija par darba līgumiem un autorlīgumiem un vēl visādiem līgumiem, kas tiek slēgti uz laiku…galvenā doma bija, cik un kādi nodokļi tiek maksāti katra līguma veida gadījumā (piem., ja tiek slēgts autorlīgums, kādi nodokļi un cik lieli tiek maksāti valstij). Godīgi sakot, īsti nesapratu, kāpēc tā diskusija tik varena izvērtās, bet laikam tur ir kādi ierobežojumi. Piemēram, Rumāņi teica, ka slēgs līgumus uz laiku, jo nevar no fiziskām personām dabūt invoice un tie invoice laikam ir ļoti svarīgi EK. Otrajā dienā uz īsu konsultāciju atnāca kāda sieviete, kas atbildīga tieši par finanšu atskaitēm un viņa sacīja, ka īstenībā pietiekot ar līguma kopiju un maksājuma uzdevumu, kas pierāda, ka cilvēks saņēmis nopelnīto naudu.

Katrā gadījumā mūsu uzdevums ir izlemt kādus līgumus slēgsim ar pētniekiem un citām iesaistītajām personām un tad šo līgumu paraugus jānosūta Aleksandrai, kas tālāk tos pārsūtīs EK aģentūrai.

Tāpat svarīgi jau izrēķināt darba stundas tiem cilvēkiem, kas strādās projektā.

Vēlreiz tā īsi uzskaitīšu darāmos darbus:

· atrast 2 trenerus treniņam Viļņā no 15.-19.novembrim (vēlams, līdz 16.okt., bet reāli gan jau var līdz 19.okt.)

· atrast pētniekus (līdz 30.okt.)

· formulēt pētījumu tēmas (līdz 30.okt.)

· sagādāt VID izziņu par HIV.LV statusu PVN reģistrā

· nosūtīt līgumu paraugus + info par nodokļiem, kādi un cik daudz jāmaksā šos līgumus slēdzot

· izrēķināt darba stundas projektā strādājošajiem cilvēkiem (līdz 16.okt.)

· jā, vēl mums jāizlemj, kurš būs pārstāvis projekta steering comittee (vēlāk būs  jāpaskatās, kā tas ir latviski), nākošā steering comittee tikšanās būs virtuāli iekš skype droši vien 9.dec. ap 14:00 pēc LV laika

