Secinājumi no HIV inficēto aptaujas, kas atbrīvojušies no ieslodzījuma vietām
(2007. gada aptaujas rezultāti. Aptauja veikta ar TIDES fonda finansiālo atbalstu)

Aptaujā piedalījās 50 respondenti, vecumā no 22 līdz 44 gadiem, 64% no tiem vīrieši.

Lielākā daļa 72% no aptaujātajiem savu HIV statusu uzzinājuši ieslodzījuma vietā, kas norāda uz nepieciešamību paplašināt HIV testu pieejamību atrodoties brīvībā.

64% respondentu norāda, ka nav bijusi pieejama pirms un pēc testa konsultācija, kas liek izdarīt secinājumus par konsultāciju pieejamību un testēšanas uz HIV reglamentējošo normatīvo aktu ievērošanu.

Jāatzīmē, ka ieslodzītie nesūdzas par zāļu piegādes traucējumiem, no 12, kam bija nozīmēta terapija, zāļu piegāde traucēta bija tikai 2 gadījumos (tas sakrita ar periodu, kad zāļu piegāde tika traucēta arī brīvībā).

Kā neapmierinoša jāvērtē situācija par zāļu blakusefektu izskaidrošanu, kas nav bijusi nevienā gadījumā, kā arī tas, ka 76% nezina, kas ir līdzestība.

Medicīnas pakalpojumu un informācijas pieejamība jāvērtē, kā vidēja.

Attiecībā uz diētu apmēram puse no aptaujātajiem atzina, ka viņi domā, ka tā ir nepieciešama, kas ir tikai viņu subjektīvs vērtējums, jo tikai vienam to nozīmējis ārsts un tā tika saņemta.

Attiecībā uz informācijas pieejamību par HIV/AIDS, joprojām būtu vēlams to uzlabot, jo 68% atzina, ka trūkst literatūras un 40% - ka nav bijusi iespēja noklausīties lekcijas ieslodzījuma vietā.

