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Фонд по готовности к лечению ВИЧ в Восточной Европе и Центральной Азии

ФИНАЛЬНЫЙ ОПИСАТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ: Общество “Объединение HIV.LV”

  7 Грантовый цикл – 2009-2010

Этот отчет должен быть направлен Региональному координатору Григорию Вергусу gregory.vergus@gmail.com, Грантовому менеджеру Владимиру Осину osin.vladimir@gmail.com
ДАТА НАЧАЛА ПРОЕКТА: 01 февраля 2010 года (дата окончания проекта и закрытия финансового отчёта 31 октября 2010 года)

ДАННЫЙ ОТЧЕТ ОХВАТЫВАЕТ СЛЕДУЮЩИЙ ПЕРИОД: с 01 августа 2010 года по 21 декабря 2010 года. Мероприятия по формированию политики / адвокационные мероприятия, не требовавшие отдельного финансирования, но запланированные проектом, проводились до 21 декабря 2010 года включительно.

ИДЕНТИФИКАЦИОННЫЙ НОМЕР ГРАНТА: TFR10-00392

ОТЧЕТ ПРЕДОСТАВЛЕН (Имя и должность): Александрс Молоковскис, председатель правления

ДАТА СОСТАВЛЕНИЯ ДАННОГО ОТЧЕТА: 30 января 2011 года

A. Резюме

Пожалуйста, представьте не более, чем в пяти (5) абзацах, краткий обзор той работы, которая была выполнена в течение всего проекта. (Это означает комплексный отчет о всей выполненной работе с момента начала и до конца проекта).

Все 3 задачи, поставленные в проекте, успешно реализованы.
Проведена просветительская работа по вопросам туберкулёза и коинфекции ТБ/ВИЧ в местах лишения свободы (проведено 20 лекций с охватом 361 чел. заключённых/осужденных и 22 работника МЛС) и работа группы поддержки свободным больным коинфекцией ТБ/ВИЧ (проведено 15 собраний групп поддержки по 15 темам занятий, в среднем по 10 участников на каждой группе, общая посещаемость занятий - 154 человека). 

Организовано добровольное консультирование и тестирование на ВИЧ и туберкулёз в местах лишения свободы (проведено 23 сессии тестирования в МЛС, протестировано 214 заключённых и осужденных, выявлено 2 случая активного туберкулёза, 3 новых случая инфицирования ВИЧ). Тестирование расширено за счёт внутренних ресурсов так  же и на гепатит С. 

Организовано эффективное влияние на людей, принимающих решения в государстве в условиях экономического кризиса, адвокационными инструментами защиты интересов инфицированных ВИЧ и коинфекцией ТБ/ВИЧ: формирование повестки дня двух межведомственных Государственных Комиссий, презентации на их заседаниях, серия статей на своём и дружественных порталах, издание серии международных отчетов, встречи с Премьер-министром и Министрами здоровья, участие и выступление в заседаниях парламентской Комиссии по социальным делам и парламентской Подкомиссии общественного здоровья, участие в рабочих встречах в Министерстве здоровья, пресс-конференции. 

Более подробно — в части Б отчёта.


Б. План работы (последние 6 месяцев отчетного периода)

a) ЧТО БЫЛО СДЕЛАНО:

Пожалуйста, отчитайтесь об основных мероприятиях, которые перечислены в Вашем плане работы и реализованы во время этого отчетного периода (за последние 6 месяцев). Пожалуйста, заполните таблицу ниже на основе Вашей превоначальной заявки. Вместо “ожидаемые результаты” (которые Вы запланировали в первоначальной заявке), отчитайтесь о том, что действительно было выполнено.

	РЕАЛИЗОВАННЫЕ основные мероприятия (мероприятия плана работы из заявки)
	Результат

	1. Обучающие лекционно-интерактивные  занятия с заключёнными и осужденными в МЛС с упором на инфицированных ВИЧ и подверженным наибольшему риску заражения ТБ
	Проведено 6 лекционных занятий; в 5 тюрьмах; охват — 100 заключённых и осужденных, а так же 2 работника из тюремного персонала. Распространены информационные материалы по темам занятий 8 наименований на 2 языках, 200 экземпляров, из них специализированные издания по темам коинфекции ВИЧ/ТБ, ТБ, мультирезистентный ТБ — 3 наименования на 2 языках, общее количество 90 экземпляров. 

	2. Послелекционное индивидуальное консультирование заключённых и осужденных
	Проведено 5 индивидуальных консультаций. Полученных / отвеченных писем из МЛС — 6.

	3. Работа группы поддержки свободным больным туберкулёзом под руководством фасилитатора со специальными знаниями (специалиста в ТБ)
	Проведено 6 собраний группы поддержки; учавствовали в работе группы в среднем по 10 пациентов, из них постоянных — 10 пациентов.

	4. Консультирование и тестирование осужденных на ВИЧ и туберкулёз
	Проведено 3 сессии тестирования заключённых и осужденных, из них 2 сессии тестирования на 3 инфекции ВИЧ/ТБ/Гепатит С (ВГС) и 1 сессия тестирования на 2 инфекции ВИЧ/ВГС (так как договор на совместную оплату анализов мокроты в количестве 200 образцов с Лавтийским Центром инфектологии был исчерпан). 23-я сессия тестирования была дополнительной к проекту и оплачена из сэкономленных средств в другой позиции проекта (см. пояснение к изменениям бюджета по факту менее 500 долларов США в части Д отчёта).  Протестировано 32 человека.  Впервые выявлены антитела к ВИЧ у 0 человек, посевы на туберкулёз по состоянию на 21.11.2010 подтвердили наличие микобактерии туберкулёза у 0 человек, впервые выявлены антитела к гепатиту С у  10   человек. Подтверждены ранее установленные диагнозы ВИЧ у 4 человек, ВГС у 4 человек.  Выявлено ко-инфицированных ВИЧ/ВГС — 1 пациент. Ко-инфекций ВИЧ/ТБ не выявлено. Результаты тестирования дают основание полагать, что главной проблемой для заключённых и осужденных является гепатит С. Тестирование проводилось в 3 тюрьмах. Кроме того, по просьбе медперсонала тюрем, проконсультированы по состоянию здоровья без тестирования 4 пациента.

	5. Рассмотрение вопросов тематики проекта на заседаниях Государственной Комиссии по ограничению распространения ВИЧ инфекции, туберкулёза и СТЗ
	Итоги проекта рассматривались отдельным пунктом повестки дня с презентацией руководителя проекта на заседании Государственной Комиссии по ограничению распространения ВИЧ инфекции, туберкулёза и СТЗ 23.11.2010.   Протокольное решение Комиссии — поручение заместителю председателя Комиссии написать письмо в адрес Министерств Здоровья и Юстиции о состоянии дел с диагностикой ВИЧ/ТБ/ВГС в местах лишения свободы (МЛС).

Вопрос доступа к  диагностике и лечению социально значимых инфекций в МЛС так же актуализован на специальном заседании в Министерстве здоровья, посвящённом разработке нового Закона "Закон о здоровье" 12.11.2010.  Соответствующие предложения внесены в проект Закона.

Вопросы ВИЧ и лечения, совместных закупок АРВ препаратов Балтийскими странами были рассмотрены на Конференции пациентских организаций и Министерства здоровья  "Новое сотрудничество - новые возможности" 26.11.2010.

Парламентская подкомиссия Общественного здоровья заслушала 05.10.2010 отдельным вопросом положение дел с ВИЧ инфекцией в пенитенциарной системе - распространённости, профилактике и лечении ВИЧ/СПИДа в местах лишения свободы. Подкомиссия ограничилась решением принять информацию к сведению. На заседании Подкомиссии было принято решение заслушать в течение месяца отдельно так же вопрос с распространением туберкулёза, однако, такое заседание не состоялось, вероятно, в связи с кадинальной сменой состава депутатов в результате прошедших в стране парламентских выборов.

Дальнейшая актуализация темы произойдёт в рамках экспертной комисии Всемирной Организации здоровья по промежуточной оценке выполнения Государственной программы по ограничению распространения инфекции ВИЧ в середине февраля 2011 года.

Объединением так же подготовлена к подаче в Конституционный Суд Латвийской Республики в феврале 2011 года конституционная жалоба на организацию охраны здоровья в МЛС с просьбой признать некоторые пункты нормативных актов Кабинета министров антиконституционными.

	6. Рабочие совещания совместно с представителями УМЗ
	- 05.10.2010 в рамках заседания Парламентской подкомиссии Общественного здоровья.

- 21.12.2010 при подписании договора о сотудничестве на 2011 год.

	7. Информационная поддержка проекта
	Производилась постоянно на 2 языках. Публиковались все новости, относящиеся к проекту, материалы, отчёты, объявления о группах поддержки и т.п.

	8. Разработка позиционного документа по проблеме ВИЧ и коинфекции ВИЧ/ТБ в условиях кризиса
	- В рамках протокола заседания Государственной Комиссии по ограничению распространения ВИЧ инфекции, туберкулёза и СТЗ 23.11.2010 и специального Письма от имени Комиссии Министерствам Здоровья и Юстиции.

- В рамках Заявления к пресс-конференции 01.12.2010.

- В рамках Конституционной жалобы  на организацию охраны здоровья в МЛС.

	9. Инициация возобновления работы над государственной программой по ограничению распространения туберкулёза
	В План действий в рамках государственной Стратегии общественного здоровья на 2011 - 2017 годы внесён подраздел 2.3. "Профилактика инфекционных заболеваний" со следующими мероприятиями в числе прочих:

54. До 30.06.2011 разработать План ограничения распространения инфекционных заболеваний на 2011 - 2013 годы;

56. До 31.12.2011 разработать поправки к Государственной Программе ограничения распространения инфекции ВИЧ на 2009 - 2013 годы;

57. До 31.12.2013 разработать План ограничения распространения инфекции ВИЧ на 2014 - 2016 годы;

58.  До 31.12.2011 разработать План ограничения распространения туберкулёза на 2012 - 2014 годы.

В Плане действий указано, что к разработке данных документов должны быть привлечены конкретные НПО, в том числе, и Общество Объединение HIV.LV.

	10. Круглый стол со специалистами по ТБ, ВИЧ, врачами, Минздрава, УМЗ
	- В рамках заседания Государственной Комиссии по ограничению распространения ВИЧ инфекции, туберкулёза и СТЗ 23.11.2010

	11. Очередная встреча с Президентом страны и информирование его о вопросах ВИЧ и ВИЧ/ТБ
	Президент уклонился от встречи, мотивируя занятостью с формированием нового Правительства после выборов и урегулированием вопросов с реформами в здравохранении в свзи с сокращением государственного бюджета.

	12. Оценка проекта и отчётность донору
	Оценка промежуточных итогов произведена  на Общем собрании Общества 08.08.2010.

Оценка итогов проекта будет произведена на Общем собрании Общества 12.02.2011.

Отчётность донору предоставляется:

- Финансовый отчёт закрыт 31.10.2011 в соответствии с бюджетными линиями проекта;

- Описательный и финансовый отчёт - в срок, указанный в Грантовом Письме - через 12 месяцев после получения денежного перевода.


б) ЧТО НЕ БЫЛО СДЕЛАНО:

Пожалуйста, перечислите мероприятия, которые были запланированы в этот отчетный период (за последние 6 месяцев), но не были выполнены. Перечислите мероприятия слева, а в правом столбце объясните, как Вы планируете поступить с этими мероприятиями. Например, Вы могли запланировать выполнить их позже, или вообще не выполнять мероприятие, потому что оно оказалось не реалистичным по причине, которую Вам следует обосновать. Основная идея – убедиться, что Вы четко объясняете, как и что Вы планируете делать в отношении нереализованных мероприятий.

	НЕРЕАЛИЗОВАННЫЕ основные мероприятия 
	ПОЧЕМУ

	1. 
	


Все запланированные мероприятия выполнены.

В. План мониторинга

Пожалуйста, используйте для этой отчетности форму “HIVCF_MONITORING_GranteeTrackingSheet” в формате Microsoft Excel. 

Файл прилагается

Г. Техническая помощь и развитие потенциала

Пожалуйста, перечислите и опишите все мероприятия по технической помощи (ТП), в которых Вы участвовали во второй половине проекта.

Д. Финансовая отчетность

Пожалуйста, предоставьте заполненную форму “ITPC_HIVCF_FinReport_and_GIT_v3.0.xls”, которая Вам была направлена. Помните, что Вам следует предоставить наиболее новый и уточненный бюджет. Мы сравним отчет, который Вы направляете, с Вашим оригинальным бюджетом, который у нас хранится. Убедитесь, что все основные измененные статьи бюджета, которые превышают USD 500, были согласованы с Вашим региональным координатором.

Помните о том, чтобы использовать курс обмена валюты на момент вашего второго банковского перевода средств в рамках этого отчетного периода.

Файл прилагается. Конвертация долларов была проведена единовременная всей суммы, сразу по получению денег на счёт 01. февраля 2010 года, по курсу доллара 0,50380 латвийских лата за доллар, что было более запланированного курса 0,49400. Более выгодный курс доллара позволил несколько увеличить оплату труда в латвийских латах и сэкономить на позиции транспортных расходов.

Изменения в расходовании бюджетных средств в долларовом выражении в первой части проекта были согласованы с координатором грантовой программы г-ном Г. Вергусом (письмо № 4/6.1-278 от 09 апреля  2010 года).

Во второй части проекта произведено перераспределение сэкономленной суммы транспортных расходов на поездки в тюрьмы 91 доллар США и эти деньги направлены на оплату дополнительной 23-й сессии тестирования осужденных женщин в тюрьме Ильгюциемс на ВИЧ/ВГС. 

По другим позициям перемещения исчисляются суммами в несколько американских центов.

Е. Извлеченные уроки и проблемы

Используйте этот раздел, чтобы подробно рассказать обо всех уроках, извлеченных в результате реализации проекта, и основных проблемах (они могут быть либо программными, либо финансовыми). Пожалуйста, особо отметьте любые области, в которых Фонд по готовности к лечению может оказать Вам большую поддержку, исходя из потребностей, связанных с Вашей работой. 

Дополнений к указанному в промежуточном отчёте - нет.

З.  Истории успеха 

Пожалуйста, подробно опишите от одной (1) до трех (3) успешных историй за время реализации проекта (новые истории, т.е. те, которые не вошли в Промежуточный отчет). Без колебаний включайте фотографии, газетные вырезки, видео и любые другие материалы СМИ, демонстрирующие, что было выполнено в рамках Вашего проекта и в Вашем регионе.

Дополнений к указанному в промежуточном отчёте - нет.
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