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GRANTU SHĒMAS PROJEKTA PIETEIKUMA FORMA

PROJEKTA KOPSAVILKUMS

1. Pieteicēja apraksts:

Organizācijas nosaukums
Biedrība Apvienība HIV.LV

Pasta adrese
Gaismas ielā, 19 k-8, 123, Ķekava, Rīgas rajons, 

LV-2123

Juridiskā adrese (ja atšķirīga no pasta adreses) 
Nakotnes ielā, 6 (“Līčupes”) – 14, Ķekava, Rīgas rajons, LV-2123

Tel.nr.
(+371) 26062077

Fakss
nav

E-pasta adrese
apvieniba@apvienibahiv.lv 

Organizācijas vadītāja vārds, uzvārds
Aleksandrs Molokovskis

Projekta kontaktpersona 

(vārds, uzvārds, ieņemamais amats) 

Tel.nr., e-pasta adrese
Aleksandrs Molokovskis, valdes priekšsēdētājs, 

tel. (+371) 26062077

molokovskis@gmail.com 

Dibināšanas gads
2006

Organizācijas mērķi 
Statūtu mērķi:

Uzlabot dzīves kvalitāti cilvēkiem, kas dzīvo ar HIV/AIDS, aktīvi iesaistoties valsts politikas veidošanā HIV/AIDS jomā, sadarbojoties ar valsts un pašvaldību institūcijām; Cilvēku, kas dzīvo ar HIV/AIDS Latvijā aizstāvība un vēršanās pret viņu diskrimināciju

Stratēģiskā plāna uz 2008.-2009. gadu mērķi:

Veicināt HIV/AIDS NVO sadarbības attīstību ar valsts un pašvaldību institūcijām Latvijā; Veicināt starptautisku HIV/AIDS NVO sadarbību Baltijas valstu reģionā; Paplašināt cilvēku, kas dzīvo ar HIV/AIDS un/vai piederošo mazaizsargātam iedzīvotāju grupām aizstāvības iespējas un uzlabot aizstāvības kvalitāti; Veicināt HIV/AIDS pacientu pieejamību ārstēšanai; Veicināt jauniešu iesaistīšanu HIV profilaksē un vienaudžu izglītošanu.

Finansēšanas avoti 
2008. gadā: UNODC, ĪUMSILS (valsts budžeta dotācija),TIDES Foundation, GlaxoSmithKline Latvia SIA, biedru nauda un citi legālie ienākumi

Apstiprinātais uz 2009. gadu:  TIDES Foundation/International Treatment Preparedness Coalition, European AIDS Treatment Group, biedru nauda un citi legālie ienākumi

Organizācijas sniegtie pakalpojumi 
Sociālā darba veicēju izglītošana; Izglītošana HIV/AIDS jautājumos (arī ieslodzīto personu); HIV/AIDS pacientu aizstāvība; Atbalsta grupas; Informatīvās telpas par HIV/AIDS un saistītiem jautājumiem nodrošināšana ar mājas lapas www.apvienibahiv.lv starpniecību; Informatīvās telpas HIV/AIDS un pacientu NVO par NVO darbībā aktuālajiem jautājumiem ar mājas lapas un atvērtās vēstkopas http://health.groups.yahoo.com/group/hivapvienibalv 

starpniecību; HIV/AIDS aktīvistu apmācība; Sarakste ar HIV/AIDS pacientiem un individuālā konsultēšana; Informatīvo materiālu par HIV/AIDS un saistītām tēmām sagatavošana un izplatīšana (arī ieslodzījuma vietās)

Iepriekšējā pieredze darbā ar HIV profilaksi un aprūpi 
Biedrībai "Apvienība HIV.LV" ir pagājuši tikai nepilni 3 gadi kopš reģistrācijas brīža, bet biedrība jau spēja saņemt finansējumu uz 6 projektiem  HIV/AIDS jomā (3 no tiem pilnībā pabeigti, 2 projektu īstenošana turpinās 2009. gadā, 1 projekts piešķirts 2009. gada janvārī), kas arī veicināja stabilas pozīcijas ieņemšanu Latvijas NVO sektorā. Biedrība veic izglītojošo darbu sociālā darba veicēju vidū, orientētu uz HIV inficētu cilvēku diskriminācijas novēršanu, iecietības veicināšanu gan pret inficētiem ar HIV, gan pret robežgrupu pārstāvjiem. 2009. gada pirmajā pusē tiks izdota brošūra "Iepazīšanās ar kombinēto antiretrovirālo terapiju" pacientiem draudzīgā valodā (latviešu valodā) European AIDS Treatment Group finansēta projekta ietvaros. Biedrība ir aktīvs inficēto ar HIV un narkotiku lietotāju aizstāvis; pievienojusies pacientu organizāciju un Veselības ministrijas sadarbības Memorandam, NVO un Ministru kabineta sadarbības Memorandam, ir trīs starptautisko HIV/AIDS un kaitējuma mazināšanas tīklu biedrs. Biedrība veiksmīgi uztur un attīsta savu informatīvo resursu, kas kļuvis par HIV/AIDS divvalodīgo (latviešu un krievu) ziņu vortālu - www.apvienibahiv.lv , kurš tiek papildināts ar jauno informāciju ik dienu, tādējādi ieņemot nozīmīgu vietu Latvijā HIV un atkarību profilaksē sabiedrībā, kā arī aizstāvības jomā. Izveidota arī angļu valodas sadaļa. Biedrības pārstāvis iekļauts valsts HIV ierobežošanas koordinācijas komisijas sastāvā.

2007./2008. gadā biedrība īstenoja UNODC finansēto projektu "Esi labi informēts!", kura galvenie uzdevumi bija primārā, sekundārā un daļēji terciārā (HIV inficēto, kas saņem ARV terapiju, konsultēšanas jomā) profilakse un izglītošana HIV/AIDS jautājumos. Īstenots projekts HIV profilakses programmu darbinieku apmācībā izdegšanas sindroma vadībā. Īstenots arī projekts uz atbalsta grupām cilvēkiem ar paaugstinātu HIV inficēšanas risku un nevalstisko organizāciju darbinieku  apmācībā praktiskam darbam ar atkarīgajiem un inficētiem ar HIV cilvēkiem. 

Visas ziņas par projektiem, to apraksti un iesniegtas atskaites donoriem ir publiski pieejamas biedrības mājas lapā, sadaļā "Programmas un īstenojamie projekti". Tāpat biedrības darbs HIV/AIDS jomā un sadarbībā ar valsts institūcijām ir atspoguļots mājas lapas sadaļā "HIV.LV jaunumi".

2. Projekta apraksts:

Projekta nosaukums
Zināšanas kā  HIV infekcijas ierobežošanas pamats

Īstenošanas vieta
Latvijas Republikas cietumi

Sākuma datums
2009. gada 02. marts

Beigu datums
2009. gada  30. novembris

Projekta mērķis
Veicināt kvalitatīvu konsultatīvo pakalpojumu HIV/AIDS jautājumos ieviešanu un nostiprināšanu Latvijas penitenciārajā sistēmā, tādējādi ierobežojot HIV infekcijas izplatību ieslodzījuma vietās un sabiedrībā kopumā.

Projektā iesaistītā personāla kvalifikācijas apraksts
Visu zemāk nosaukto cilvēku CV - pielikumā pie projekta pieteikuma. Darbs ieslodzījuma vietās notiek pāros, slodzes un arī drošības apsvērumu dēļ. Katrai projekta aktivitātei tiks piesaistīti cilvēki, kas var veikt darbu konkrētajā laikā, bet darba samaksa tiks aprēķināta pēc izstrādes, saskaņā ar projekta budžetu. Tiks piemēroti uzņēmuma vai autoratlīdzības līgumi.

Projekta vadītājs - Aleksandrs Molokovskis. Biedrības "Apvienība HIV.LV" valdes priekšsēdētājs. Aktīvais darbs HIV/AIDS jomā 1994. - 1996. gados un kopš 2003. gada līdz šim brīdim. Liela pieredze projektu HIV/AIDS un pieaugušo izglītības jomās īstenošanā, administrēšanā un vadīšanā. Dibināja un vadīja Ķekavas HIV profilakses programmu. Liela pieredzē konsultēšanā HIV/AIDS jautājumos un atbalsta grupu vadīšanā. Pieredzējis lektors.  Strādāja arī projektos "Esi labi informēts!" un "Zināšanas par ārstēšanu - garants dzīvei!" kā  lektors cietumos.  Atbildība šai projektā: projekta saturiskā vadība, projekta aktivitāšu koordinēšana, loģistika, iepirkumi, informatīvo lapu izstrādāšana, supervīzijas projekta personālam, projekta personāla apmācība, atskaitīšanās, sarakste ar ieslodzītajiem, cita sarakste, kas attiektos uz UNODC aktivitātēm Latvijā, sadarbība ar valsts iestādēm. Vadīt projektu saskaņā ar finansētāja prasībām un Latvijas Republikas likumdošanu; uzraudzīt projekta budžeta izlietojumu; organizēt pakļauto darbinieku darbu un veikt tā kontroli; pieņemt padarīto darbu, noformējot ar  Aktu par izpildītiem darbiem; apkopot, sistematizēt un analizēt informāciju, kas saistīta ar projekta tematiku; regulāri sekot jaunumiem HIV/AIDS jomā un sniegt priekšlikumus par mājas lapā ievietojamiem materiāliem par HIV/AIDS tematiku; organizēt un vadīt darba grupu sanāksmes.

Grāmatvedis - Tatjana Jefimova. Biedrības "Apvienība HIV.LV" grāmatvedis kopš biedrības pirmssākuma, apkalpo visus biedrības projektus. Lielo uzņēmumu algu speciālists un bilancspējīgs grāmatvedis. Jurists. Atbildība šai projektā: projekta kompleksā grāmatvediskā apkalpošana: izpildīt grāmatveža pienākumus un veikt grāmatvedības uzskaiti saskaņā ar  Latvijas Republikas grāmatvedību reglamentējošiem normatīviem aktiem; veikt tekošo finansējuma un līdzfinansējuma uzskaiti, saskaņā ar projekta vadītāja izstrādātajām uzskaites formām; sniegt projekta vadītājam nepieciešamo grāmatvedības informāciju pēc pirmā pieprasījuma; uzglābāt grāmatvedības dokumentāciju līdz projekta beigām; veikt visus nepieciešamus pārskaitījumus; sagatavot nepieciešamas atskaites Valsts ieņēmumu dienestam; piedalīties darba grupu sanāksmēs.

Informācijas menedžeris - Inga Paparde. Ilggadēja pieredze darbā HIV/AIDS jomā, arī kaitējuma mazināšanas programmā. Sociālais darbinieks, sociālo zinātņu maģistrs. Lielākās dienas avīzes žurnāliste. Biedrības "Apvienība HIV.LV" informācijas menedžeris kopš biedrības pirmssākuma; IT speciālists.  Biedrības "Apvienība HIV.LV"  biedrs. Strādāja arī projektā "Esi labi informēts!" kā informācijas menedžeris un lektors cietumos. Atbildība šai projektā: apkopot, sistematizēt un analizēt informāciju, kas saistīta ar projekta tematiku; operatīvi ievietot informāciju biedrības mājas lapā; informatīvo lapu izstrādāšana; veikt nepieciešamus tulkojumus latviešu valodā; moderēt biedrības vēstkopu; pastāvīgi sekot jaunumiem HIV/AIDS jomā un sniegt priekšlikumus par mājas lapā ievietojamiem materiāliem par HIV/AIDS tematiku; piedalīties darba grupu sanāksmēs; iesniegt projekta vadītājam mēneša atskaites par paveikto darbu pirms Akta par izpildītiem darbiem parakstīšanas; piedalīšanās projekta personāla apmācībās un supervīzijās.

Medmāsa - Lidija Jefimova. Profesionālā medmāsa. Strādā biedrības DIA+LOGS projektos un lielajā slimnīcā. Brīvprātīgās konsultēšanas un testēšanas speciālists. Biedrības "Apvienība HIV.LV"  biedrs. Atbildība šai projektā:

ieslodzīto brīvprātīgā konsultēšana un testēšana uz HIV, analīžu veikšana; pirms- un pēctesta konsultācijas; konsultēšana medicīniskajos jautājumos savas kompetences robežās; iesniegt konsultāciju aprakstu pēc projekta vadītāja sagatavotas formas; piedalīšanās projekta personāla apmācībās un supervīzijās; .

Konsultanti "līdzīgs-līdzīgam" individuālā ieslodzīto konsultēšanā:

Aleksandrs Molokovskis (īsais rezumē augstāk).

Agita Sēja. Sociālo zinātņu maģistrs, Rīgas pilsētas kaitējuma mazināšanas programmas vadītāja, biedrības "Apvienība HIV.LV" valdes locekle, lektors biedrību  DIA+LOGS un Apvienība HIV.LV projektos, treneris, konsultants "līdzīgs-līdzīgam", atbalsta grupu vadītāja. Strādāja arī projektos "Esi labi informēts!" un "Zināšanas par ārstēšanu - garants dzīvei!" kā  lektors/treneris cietumos. Vadīja TIDES cietumu projektu.

Inga Paparde (īsais rezumē augstāk).

Evita Biraua. Profesionālā medmāsa, pedagoģijas zinātņu maģistrs. Ilggadēji strādā tuberkulozes jomā. Strādā biedrību DIA+LOGS un AGIHAS projektos vairākus gadus, tai skaitā kā pacientu konsultants un lektors cietumos. Pieredzējis treneris.

Aleksandra Ribalka. Ekonomists, grāmatvedis, mācās psiholoģijas augstskolā, biedrības Apvienība HIV.LV biedrs, organizē atbalsta grupu inficētām ar HIV sievietēm. Veiksmīgi darbojas klientu konsultēšanā. Šī ir pirmā iesaistīšanās lielajā projektā.

Atbildība šai projektā: individuāli konsultēt ieslodzītos, īpaši jau inficētos ar HIV, HIV/AIDS jautājumos pēc pasaulē akceptētas metodes "līdzīgs-līdzīgam"; iesniegt konsultāciju aprakstu pēc projekta vadītāja sagatavotas formas;  piedalīšanās projekta personāla apmācībās un supervīzijās; iesniegt projekta vadītājam atskaites par paveikto darbu pirms Akta par izpildītiem darbiem parakstīšanas.

Konsultanti brīvprātīgajā konsultēšanā un testēšanā "līdzīgs-līdzīgam":

Eva Sīle.  Medicīnas māsas palīgs. Mācās sociālā darba  augstskolā. Strādāja biedrībā DIA+LOGS kā sociālā darba asistente - rehabilitētājs; biedrības "Apvienība HIV.LV" projektā atbalsta grupas vadīšanā.

Aleksandra Ribalka (īsais rezumē augstāk).

Atbildība šai projektā: individuāli konsultēt ieslodzītos, īpaši jau inficētos ar HIV, HIV/AIDS jautājumos pēc pasaulē akceptētas metodes "līdzīgs-līdzīgam"; iesniegt konsultāciju aprakstu pēc projekta vadītāja sagatavotas formas;  piedalīšanās projekta personāla apmācībās un supervīzijās; iesniegt projekta vadītājam atskaites par paveikto darbu pirms Akta par izpildītiem darbiem parakstīšanas.

Lektori semināros par HIV/AIDS cietumu personālam:

Aleksandrs Molokovskis (īsais rezumē augstāk).

Agita Sēja (īsais rezumē augstāk).

Rudīte Danovska. Sociālais darbinieks darbā ar personām pēc ieslodzījuma un personām ar atkarības problēmām; sociālais pedagogs. Vadīja Rīgas kaitējuma mazināšanas programmu. Izdzīvošanas nometņu vadītāja. Strādā biedrību DIA+LOGS un AGIHAS projektos vairākus gadus, tai skaitā kā pacientu konsultants un lektors cietumos. Pieredzējis treneris.

Atbildība šai projektā: sagatavot un novadīt seminārus ieslodzījuma vietu personālam par projektā aprakstīto tematiku; sagatavot un rakstiski un elektroniski iesniegt nodarbību programmas un citus materiālus, kas paredzēti projekta aprakstā, arī publicēšanai biedrības mājas lapā; apkopot, sistematizēt un analizēt informāciju, kas saistīta ar projekta tematiku; regulāri sekot jaunumiem HIV/AIDS jomā un sniegt priekšlikumus par mājas lapā ievietojamiem materiāliem par HIV/AIDS tematiku; piedalīšanās projekta personāla apmācībās un supervīzijās; piedalīties darba grupu sanāksmēs; iesniegt projekta vadītājam atskaites par paveikto darbu pirms Akta par izpildītiem darbiem parakstīšanas.

Lektori izglītojošās lekcijās ieslodzītajiem:

Inga Paparde (īsais rezumē augstāk).

Agita Sēja (īsais rezumē augstāk).

Evita Biraua (īsais rezumē augstāk).

Rudīte Danovska (īsais rezumē augstāk).

Aleksandrs Molokovskis (īsais rezumē augstāk).

Angelika Krūmiņa. Ārsts infekcionists, docents, medicīnas zinātņu doktors. 5 gadus strādā biedrību DIA+LOGS un Apvienība HIV.LV projektos. Strādāja arī projektos "Esi labi informēts!" un "Zināšanas par ārstēšanu - garants dzīvei!" kā  lektors cietumos. 

Atbildība šai projektā: sagatavot un novadīt nodarbības ieslodzījuma vietās par projektā aprakstīto tematiku; sagatavot un rakstiski un elektroniski iesniegt nodarbību programmas un citus materiālus, kas paredzēti projekta aprakstā, arī publicēšanai biedrības mājas lapā; apkopot, sistematizēt un analizēt informāciju, kas saistīta ar projekta tematiku; regulāri sekot jaunumiem HIV/AIDS jomā un sniegt priekšlikumus par mājas lapā ievietojamiem materiāliem par HIV/AIDS tematiku; piedalīties darba grupu sanāksmēs; iesniegt projekta vadītājam mēneša atskaites par paveikto darbu pirms Akta par izpildītiem darbiem parakstīšanas. Lektori arī piedalās informatīvo materiālu par HIV/AIDS (operatīvi nepieciešami materiāli uz brīža aktuālajām tēmām) izstrādē  projekta īstenošanas vai ieviešanas sagatavošanas periodā.

3. Projekta kopsavilkums   (iekļaujot pamatojumu, projekta labuma saņēmēju aprakstu u.c.)

Pamatojums un 2007./2008. gada biedrības īstenota UNODC projekta secinājumi:

HIV inficēto proporcija ieslodzījuma vietās ir daudz lielāka, nekā vispārējā populācijā: 6% starp ieslodzītajiem un 0,17% pārējā sabiedrībā. Parasti HIV infekcija tiek diagnosticēta, kad cilvēks ienāk  ieslodzījumā. Atkārtota izmeklēšana uz HIV cietumos ir atjaunota 2008. gadā, taču tā ir brīvprātīga un parasti tiek piedāvāta par paša ieslodzītā līdzekļiem. Pa retam ieslodzītie bija sūdzējušies mūsu biedrībai, ka testēšana uz HIV bija atteikta pat atrodoties ārstēšanā cietuma slimnīcā. Savukārt biedrībai ir zināmi arī tādi gadījumi, kad testēšana bija piedāvāta, bet ieslodzītie atteikušies no tās, jo  parasta brīvprātīgās konsultēšanas un testēšanas kārtība paredz, ka cilvēkam ir jānosauc iespējamais inficēšanas ceļš, un ieslodzījumā tādi var būt pārsvarā intravenozā narkotiku lietošana vai homoseksuālās attiecības un atzīšanās var izsaukt zināmas konsekvences. Tāpēc nav izslēgts, ka ieslodzījumā nonāk personas infekcijas loga periodā un reāli inficēto ar HIV ieslodzījuma vietās var būt arī lielāks skaits. Penitenciārās sistēmas darbinieki nenoliedz, ka ieslodzījuma vietās ir pieejamas intravenozi lietojamas narkotiskās vielas un tā kā šļirces injekcijām arī ir aizliegti priekšmeti, tad nav izslēgts, ka ieslodzījuma vietās parenterāli izplatās serozās infekcijas, vismaz par C un B hepatīta inficēšanās gadījumiem cietumā biedrībai ir ticamas ziņas. Tāpēc, neskatoties uz to, ka nevalstiskās organizācijas (NVO) praktiski ik gadu realizē uz HIV (un reizē arī hepatītu) profilaksi orientētus izglītojošus projektus, un zināšanu līmenis par šīm infekcijām ieslodzīto vidū ir apmierinošs (atskaitot Olaines atklāto cietumu, kā to pierādīja praksē) - šo sistēmisko darbu nekādā gadījumā nedrīkst pārtraukt, jo tad problēma zaudē ārējo aktualitāti, rodas pašpārliecinātība ("ar mani tas nenotiks"), zināšanas piemirstās un parenterāli izplatošās infekcijas atkal kļūst par reālo draudu sabiedrības veselībai. Tātad šāda izglītošana ir tiešs HIV/AIDS NVO darba lauks, jo valsts iestādes vienkārši nespēj to nosegt  ar saviem resursiem.

Joprojām cietumos, it īpaši attālajos no Rīgas, ir acīmredzams profilaktiskās literatūras deficīts un it īpaši tās literatūras, kas ir uzrakstīta vieglajā valodā. Mūsu biedrība ne reizi vien akcentēja šo jautājumu, lūdzot aktīvāk sadarboties divām valsts iestādēm - Ieslodzījuma vietu pārvaldei (IeVP) un Sabiedrības veselības aģentūrai (SVA) -  un apgādāt visus cietumus ar attiecīgiem  izdevumiem centralizēti un pietiekošā daudzumā, bet reālā dzīve parādā, ka tas joprojām nenotiek. Turklāt izdevumus vieglajā valodā, ko producē NVO centralizēti nogādāt uz cietumiem nav iespēju, tāpēc  to dara pašas NVO savu cietumu apmeklējumu laikā. Šeit ir jāsaka, ka cietumu administrācija ir ļoti atsaucīga uz ieslodzīto apgādāšanu ar profilaktisko literatūru un nekādus šķēršļus tam neliek un daži cietumi ir pateicīgi par to, un daļu atvesto izdevumu paņem uz medicīniskām daļām vai arī personālam. Tātad arī šis uzdevums pagaidām ir tiešs HIV/AIDS NVO darba lauks, jo valsts iestādes vienkārši nespēj to nosegt.

Kā pārējā sabiedrībā, tā arī ieslodzījuma vietās arvien pieaug to inficēto ar HIV pacientu skaits, kam ir nepieciešama antiretrovirālās terapijas (ARVT) uzsākšana. Cietums - ir praktiski ideālā vide, lai uzsāktu kontrolējamu ARVT, bet arī cietumos ir novērojamas ļoti lielas problēmas ar pacientu līdzestību. Ieslodzītie sūdzas, ka cietumu medicīniskais personāls neizskaidro imunoloģisko analīžu rezultātus, nekonsultē par pacientam nozīmētiem preparātiem, to iespējamām blaknēm, organisma pielāgošanas ARVT posmu un tā ilgumu; sūdzas uz sliktām medicīniskā personāla zināšanām par ARVT, vāju kompetenci HIV pacientu vispārēja veselības stāvokļa uzraudzībā, nepietiekošu profesionālā ārsta - infekcionista konsultāciju pieejamību. Ir saņemtas arī tādas sūdzības, ka ieslodzītajiem bija atteikti tie laboratoriskie izmeklējumi, kurus ieslodzītais bija ar mieru apmaksāt pats. Par visām šīm lietām mūsu biedrība arī bieži runāja dažādās apspriedēs (tai skaitā UNODC un Tieslietu ministrijas rīkotājās). Galarezultātā daudzi ieslodzītie pārstāj lietot ARVT pēc neilga laika (no 2 nedēļām līdz 3 mēnešiem) no tās uzsākšanas, kaut vai gan terapeitiskais efekts iestājās, gan organisms pilnīgi adaptējas pie ARVT parasti pēc  4 līdz 6 mēnešiem.  Ir zināmi arī gadījumi, kad pacienti ieņem nevis visu nozīmēto kombināciju, bet tikai daļu preparātu, pārējos (parasti Stocrin un līdzīgu, kuriem varbūt īslaicīga nepatīkama ietekme uz pašsajūtu) nelietojot, kas norāda pirmām kārtām uz nepilnībām pašu preparātu izsniegšanā cietumos - medicīnas darbinieks ,kas izsniedz zāles, vienkārši nepārliecinās, vai tās ir ieņemtas. Tātad  izglītošana ARVT (un vispārējos HIV infekcijas ārstēšanas)  jautājumos un līdzestībā ir joprojām tiešs HIV/AIDS NVO darba lauks, jo valsts iestādes un paši cietumi vienkārši nespēj to nosegt  ar saviem resursiem.

Secinājums no visa augstākminēta ir tāds, ka NVO, ja tām ir visi nepieciešami cilvēkresursi un potenciāls, var sniegt efektīvus konsultatīvus pakalpojumus ieslodzītajiem un cietumu personālam, ka arī efektīvi apmācīt/izglītot ieslodzītos un cietumu personālu dažādos HIV infekcijas aspektos un ar to saistītajās tēmās.

Biedrībai "Apvienība HIV.LV" šāds potenciāls ir.  2007./2008. gadā biedrība īstenoja UNODC finansēto projektu "Esi labi informēts!" ieslodzījuma vietās. Šai projektā biedrība novadīja 30 izglītojošas nodarbības 12 ieslodzījuma vietās ar ieslodzītajiem, kopumā šīs nodarbības apmeklēja 951 cilvēks, dažos cietumos - īpaši Jēkabpils, Grīvas, Pārlielupes, Iļģuciema nodarbības piedalījās arī 5 - 6 cietumu darbinieki (nodarbību statistika: (nodarbību skaits/cilvēku skaits) Brasas 2/25, Šķirotavas 3/33, Matīsa 2/17, Jelgavas 3/183, Pārlielupes 3/84, Jēkabpils 3/197, Grīvas 2/63, Daugavpils 1/18 (bet notika nodarbības ieraksts videokamerā, kas pēc tām bija translēts pa cietuma iekšējo televīziju), Valmieras 3/101, Olaines 1/34, Cēsu AIeN 2/152, Iļģuciema 5/44 (ieskaitot pa 1 nodarbībai ar cietuma personālu, jaunām mammiņām un 2 nodarbības ar nepilngadīgajām)) Tā kā mūslaikos  šādu nodarbību apmeklējums ir brīvprātīga lieta, tad atkārtoti uz nodarbībām gājuši cilvēki, kam tēma interesēja vai bija sakrājušies jautājumi Brasas cietumā - 4, Šķirotavas - 5, Jelgavas - 5, Pārlielupes - 4, Jēkabpils - 2, Grīvas - 2, Valmieras - 15, Iļģuciema - 8, Cēsu AIeN (kur gan bija sajūta, ka apmeklēt pasākumu ir obligāti) - ap 50. Tātad, ja mēs izslēdzam šos 95 atkārtotos no kopēja skaita, tad 856 cilvēki saņēma nepieciešamu primāro profilaktisko informāciju par HIV/AIDS, STS, hepatītiem, TBC un saistītam tēmām. Inficētie ar HIV ieslodzītie apmeklēja nodarbības Brasas, Šķirotavas, Matīsa, Jelgavas, Pārlielupes, Grīvas, Jēkabpils, Valmieras un Iļģuciema cietumos. Vai ar HIV inficētie piedalījās nodarbībās Daugavpils un Olaines cietumos un Cēsu AIeN - ziņu nav, jo apstākļi neļāva ievākt tādas ziņas. Pēc katras nodarbības (izņemot Cēsu AIeN, Olaines un Daugavpils cietumus) lektori/treneri sniedza no 4 līdz 6 individuālām konsultācijām pēc ieslodzīto lūguma un šie bija ar HIV inficēti cilvēki. Tas parādā, ka individuālo konsultāciju nepieciešamība inficētiem ar HIV ieslodzītiem ir salīdzinoši liela. 

Projekta secinājums ir paradoksāls - Latvijas ieslodzītais ir gudrs, daudz lasošs, spēj labi argumentēt savu pozīciju un viedokli, ieinteresēts, apmierinoši izglītots HIV primārās profilakses jautājumos, bet... svēti tic ka AIDS ir dabīgs cilvēka organisma stāvoklis, ka hipertermija ir panaceja pret seruma hepatītiem un HIV, ka ARVT zāles ir spēcīgas indes un cilvēks nomirst no tām, nevis no AIDS, ka fitoterapija  vai ticība uz Dievu izārstē AIDS un tmldz. Latvijas ieslodzītais neatzīst prezervatīvu pielietošanu, jo tas, pirmkārt, rada neērtības, otrkārt - prezervatīvi it kā laiž vīrusus cauri savām porām un tāpēc ir bezjēdzīgi. Pat ar HIV inficēti ieslodzītie brīvībā nelietoja prezervatīvus dzimumaktos ar saviem pastāvīgiem ne-inficētiem partneriem. Tikai šie daži fakti parāda, ka nepieciešama izglītošana! Un izglītošana joprojām ir nepietiekama! Kā nepietiekams ir pieejamas informatīvās literatūras klāsts un kvalitāte vai šā brīža aktualitāte. Bet HIV inficēto zināšanas par HIV ārstēšanu un ARVT, imunoloģiskiem rādītājiem, veselības stāvokļa paškontroli ir pilnībā neapmierinošas.

Biedrība arī sniedza atbildes uz apmērām 60 ieslodzīto vēstulēm, no kurām tikai puse bija veltīta dažiem HIV/AIDS un hepatītu ārstēšanas aspektiem un dažām citām tēmām, kur bija nepieciešams sniegt konsultatīvus un advokatīvus padomus.  Kaut vai projekts parādīja zemu konsultēšanas vēstulēs  efektivitāti, tā ir jāturpina. Situāciju noteikti sarežģī fakts, ka pasta pakalpojumi ar dārgi un ne visiem ieslodzītajiem ir nauda sarakstei. Bez tām, ar saraksti 2007./2008. gadā efektīvi nodarbojas arī biedrība AGIHAS, tāpēc šis konsultēšanas segments pagaidām ir labi nosegts.

Tāpat projektā izdoti 7 informatīvie materiāli (kā biedrības līdzfinansējums). Kopumā cietumos un sarakstē izdalīti ap 1100 dažādu izdevumu (SVA izdevumus ieskaitot) eksemplāriem. 

Projekta īstenošanas perioda otrajā pusē ir uzlabojusies sadarbība ar IeVP, paaugstinājās cietumu administrāciju ieinteresētībā.

Jaunā projekta piedāvājums:

Vispirms projekts piedāvā turpināt līdz šim veiktas aktivitātēs:

- mērķtiecīgu ieslodzīto izglītošanu HIV/AIDS un saistītajos jautājumos - primārās, sekundārās un terciārās profilakses jomās. Plānots 9 mēnešos novadīt 30 nodarbību ar ieslodzītajiem, apņemot 9 cietumus un 690 ieslodzītos, vidēji 23 ieslodzītie nodarbībā. Izvēlētie cietumi un nodarbību skaits katrā - pieteikuma 5.4.  punktā;

- konsultēšanu sarakstē ar ieslodzītajiem - 50 vēstuļu projekta laika un 20 vēstules ārpus projekta laikā - pieteikuma 5.5. punkts;

- informatīvo materiālu par HIV/AIDS (operatīvi nepieciešami materiāli uz brīža aktuālajām tēmām) vieglajā valodā sagatavošanu un izdošanu - 5 infolapas / kopā 750 eksemplāru - pieteikuma 5.10. punkts;

- informatīvās telpas uzturēšana latviešu un krievu valodā ar biedrības mājas lapu - HIV/AIDS  ziņu vortālu - pieteikuma 5.9. punkts;

- apmācības projekta personālam un Apvienība HIV.LV biedriem 3 apmācības pa 4 astronomiskām stundām katra 10 darbiniekiem un aktīvistiem (iepriekšējā projektā notika 2 apmācības pa 8 astronomiskām stundām katra, apmeklētība 8 un 9 darbinieki un aktīvisti) - pieteikuma 5.8. punkts.

Šis projekts piedāvā arī jaunus un dažus inovatīvus Latvijai pakalpojumus ieslodzījuma vietās ka pilotprojektus:

- individuālā ieslodzīto konsultēšana "līdzīgs - līdzīgam" 5 cietumos pa 2 sesijām katrā, sesijas ilgums 3 darba stundas, konsultējamo skaits viena sesijā 6 cilvēki, kopā 60 cilvēku projekta laikā - pieteikuma 5.2. punkts;

- ieslodzīto brīvprātīgā konsultēšana un testēšana (BKT) uz HIV 5 cietumos pa 2 sesijām katrā, sesijas ilgums 3 darba stundas, konsultējamo skaits viena sesijā 6 cilvēki, kopā 60 cilvēku projekta laikā - pieteikuma 5.3. punkts;

- semināri par HIV/AIDS cietumu personālam 6 cietumos, semināra ilgums 3 astronomiskās stundas, 10 līdz 15  dalībnieku katrā, kopā 60 līdz 90 dalībniekiem - pieteikuma 5.1. punkts.

Apvienība HIV.LV bija guvusi Tieslietu ministrijas (TM) atbalstu dažu jauninājumu ieviešanai, tāpat 2008, gadā bija saņemta IeVP piekrišana aktivitātēm un uzsākti sagatavošanas darbi. TM atbalsta vēstule ir pielikumā pie šā projekta pieteikuma.

Projekts sadalīts trīs posmos :

- sagatavošanas posms, kurā tiks veiktas nepieciešamas pārrunas un saskaņošanās ar IeVP par aktivitāšu norisi cietumos, instruktāžas, projekta administratīvā sagatavošana, sarakste ar ieslodzītajiem - 2009. gada janvāris-februāris. Februāris parasti nav piemērots aktivitātēm cietumos, jo šai laikā tiek izsludināta gripas karantīna.

- aktīvais posms - 2009. gada marts-novembris ieskaitot;

- atskaitīšanās UNODC - 2009. gada decembris.

Kopējais plānots projekta labuma saņēmēju skaits ir  900 cilvēku ar vidējo izmaksu uz vienu Ls 6,80 no UNODC granta (Ls 10 no kopējas projekta summas).

3. 1. Projekta kopsavilkums   (iekļaujot pamatojumu, projekta labuma saņēmēju aprakstu u.c. ANGĻU VALODĀ)

Project title: "Knowledge  as a basis of HIV limitation".  Project duration time is 9 months (2009 March - 2009 November).

In prison population the proportion of HIV-infected persons is higher than in the general population. This proportion is 6% in prisons and 0,17% in society this time. In generally HIV positive cases of prisoners are diagnosed when they enter prison.  Reanalysis is available since the middle of the year 2008, but only charged  for prisoners themselves.  That means there will be prison inmates came into prison in a "window period".  Therefore, the risk of spreading HIV infection in the prisons still remains high. The level of knowledge about HIV infection, its prophylaxis, its treatment, ARV preparations and side effects among the imprisoned HIV-infected and AIDS patients and prison personnel is not extremely low as it was a year ago, but if we stop educational work, all achieved results will be dashed to the ground. There are a large number of drug users in the prisons of Latvia, about a 65% had been using drugs during their lifetime, 31% still use drugs in inprisonment, and 5% started to use drugs while in prison. Officially drugs are still available in prisons. So in prisons many activities should be done for providing consultations and educational services as well as among prison inmates, as among prison personnel. A Latvian Prison Administration external consultant  of  the Society Association HIV.LV  project "Be well-informed!" (financing by UNODC) R. Girgensons wrote in his conclusion that: " The most important reason for the NGOs' HIV/Drugs related projects in prisons is that in the controlled milieu of prisons is accumulated the very target group of drug injecting and HIV infected persons from out-prison society. Otherwise these persons are hardly accessible in the out-prison society. For this reason prisons are the right and convenient place for implemetenting the activities of the "Association HIV.LV" project "Be well-informed" filling in the gaps in educational prophylactic activities with prisoners left by insufficiently allotted financial resources and playing an important role in preparing prisoners for the life after prison".

Our new proposal for UNODC for the year 2009 "Knowledge  as a basis of HIV limitation" for the year 2009 includes as well as following the educational work among prisoners which was done before, as a number of new activities, and some of them  surely are innovative for Latvia's state prison system.

These new are:

- Individual peer educators' consultations to HIV-infected prison inmates in 5 pilot prisons (Riga and neibourghood, Valmiera);

- HIV voluntary conceilling and testing of prison inmates in 5 pilot prisons (Riga and neibourghood);

- Educational seminars for prison personnel/stafs in 6 prisons (3 of those are dislocated far from Riga at Daugavpils, Jekabpils, Valmiera, also at Riga and Jelgava).

We would like to continue these activities:

- Lectures for prisoners in 9 prisons (in the questions of the primary and secondary HIV prevention, and treatment of HIV infection, the quality of living with HIV/AIDS, and combined therapy schemes; 30 lectures);

- To distribute HIV prophylaxis literature for prisoners and prison personnel;

- To answer competently all the received letters from prisoners and to provide individual consultations concerning prevention and treatment by correspondence;

- To edit and distribute information materials - leaflets,- on HIV prophylaxis, preparedness for treatment and adherence in prisons (5 leaflets);

- Continuous information of a whole society on HIV/AIDS and related topics through Association HIV.LV's web-site.

We are expecting, that there will be about  900 direct beneficiaries of this project in total (we have had 951 in 2008 UNODC project), and this means an estimated cost  4,97 LVL  per 1 beneficiary granted from UNODC for 8 main activities (5,22 LVL per 1 beneficiary for 3 activities in the 2008 project), or  8,14 LVL  from total estimated cost per 1 beneficiary for 8 main activities (6,16 LVL per 1 beneficiary for 3 activities in the 2008 project).

4. Mērķi un darbības rādītāji

Vispārīgais mērķis (ar ilgtermiņa ietekmi)
Rādītājs
Projekta sākumā
Projekta beigās

Veicināt kvalitatīvu konsultatīvo pakalpojumu HIV/AIDS jautājumos ieviešanu un nostiprināšanu Latvijas penitenciārajā sistēmā, tādējādi ierobežojot HIV infekcijas izplatību ieslodzījuma vietās un sabiedrībā kopumā.
Ieviesti jauni konsultatīvi pakalpojumi ieslodzījuma vietās: pakalpojumu skaits
0
2


Turpināti iepriekšēji konsultatīvi / izglītojoši pakalpojumi ieslodzījuma vietas: pakalpojumu skaits
3
3


Projekta labuma ieguvēju skaits: beneficiāru skaits/ pakalpojumu skaits/ kopējas izmaksas uz 1 beneficiāru latos
2008. gads

951/3/6,16
900/9/10,00

Mērķis  (ar tiešu un tūlītēju efektu )
Rādītājs
Projekta sākumā
Projekta beigās

Veicināt objektīvas informācijas par izsargāšanos no HIV un   ilgstošas dzīves ar HIV kvalitātes  saglabāšanos  pieejamību ieslodzītām personām. Paredzamais efekts: labas zināšanas, kā sevi izsargāt no inficēšanas un kā izsargāt citus līdzcilvēkus; radīsies veselības paškontroles iemaņas; zudīs bailes no ARV terapijas; uzlabosies pacientu līdzestība; izkliedēti mīti par prezervatīviem; celsies vispārējo zināšanu līmenis; notiks zināšanu multiplikācija.
Izglītojošas nodarbības ar ieslodzītajiem:

nodarbību skaits/stundu skaits/cietumu skaits/dalībnieku skaits
2008. gads

30/60/12/

951
30/60/9/690


Konsultēšana sarakstē ar ieslodzītajiem: vēstuļu skaits projekta laikā/ārpus projekta laika
2008. gads

60/10
50/20


Individuālā konsultēšana pēc nodarbībām, konsultāciju skaits
2008. gads

46
60


Informatīvie materiāli par HIV/AIDS (operatīvi nepieciešami materiāli uz brīža aktuālajām tēmām) vieglajā valodā  (ir izprintējami no iepriekš sagatavotām, arī būs iespiesti jau piešķirto projektu ietvaros): infolapu skaits/izplatīts metiens
2008. gads

7/700
5/750


SVA un citu NVO izdotie informatīvie materiāli (ir uz šo brīdi sarūpēti nepieciešamā daudzumā!): nosaukumu skaits/metiens izplatīts
2008. gads

16/400
10/400

Mērķis  (ar tiešu un tūlītēju efektu )
Rādītājs
Projekta sākumā
Projekta beigās

Maksimizēt psihosociālo atbalstu ar HIV inficētiem un tiem, kas domā, ka viņiem varētu būt HIV infekcija ieslodzītajiem. Paredzamais efekts: ieslodztie zina savu HIV statusu un prot pieņemt un sadzīvot ar to.
Individuālā ieslodzīto konsultēšana "līdzīgs - līdzīgam": konsultāciju sesiju skaits/ konsultējamo skaits/ cietumu skaits
0
10/60/5


Ieslodzīto brīvprātīgā konsultēšana un testēšana (BKT) uz HIV (konsult€jamo skaits ir atkarīgs no pakalpojuma pieprasījuma un vienas konsultācijas ilguma - pilnvērtīga BKT konsultācija ar testu var ilgt no 30 līdz 40 minūtēm): konsultāciju sesiju skaits/ konsultējamo skaits/ cietumu skaits
0
10/60/5

Mērķis  (ar tiešu un tūlītēju efektu )
Rādītājs
Projekta sākumā
Projekta beigās

Paaugstināt cietumu personāla zināšanu līmeni par HIV. Paredzamais efekts: personāls kļūst kompetentāks.
Semināri par HIV/AIDS cietumu personālam (mērķa grupa būs pielāgota konkrētā cietuma vajadzībai, bet mums liekas svarīgi izglītot vispirms uzraugus un sociālā darba veicējus) : cietumu skaits/stundu skaits/reflektantu skaits 
0
6/18/no 60 līdz 90

Mērķis  (ar tiešu un tūlītēju efektu )
Rādītājs
Projekta sākumā
Projekta beigās

Veicināt izpratni par HIV un iecietības līmeni vispārējā sabiedrībā. Paredzamais efekts: sabiedrība objektīvi informēta par aktuālajiem HIV un atkarību jautājumiem, līdz ar to kļūst tolerantāka.
Mājas lapas uzturēšana un piepildīšana ar informāciju: unikālo apmeklētāju skaits mēnesī/kopējais apmeklējumu skaits mēnesī


2008. gads

40/2000
60/3500

Mērķis  (ar tiešu un tūlītēju efektu )
Rādītājs
Projekta sākumā
Projekta beigās

Veicināt biedrības kapacitātes palielināšanos un biedru un darbinieku profesionālo izaugsmi.
Apmācību darbiniekiem un biedriem skaits / iekšējo supervīziju darbiniekiem skaits/ iesaistīto cilvēku skaits
2008. gads

2/7/9
3/4/15



Rezultāti  (sniegtie pakalpojumi un preces)
Rādītājs
Projekta sākumā
Projekta beigās

Nodarbības/ semināri/ apmācības
Ieslodzītajiem

30


Cietumu personālam

6


Projekta personālam

3

Konsultācijas
Individuālās psihosociālās ieslodzītajiem

60


BKT ar HIV testiem ieslodzītajiem

60


Citas individuālās pēc nodarbībām un vēstulēs ieslodzītajiem

130

Informatīvie izdevumi
Infolapas

7

5. Aktivitātes un grafiks

Kopējie izdevumi (LVL)
7323

Kopējie izdevumi (USD) *aizpilda tikai UNODC*


Plānotais ilgums (mēnešos)
9 mēneši

Nr.
Aktivitātes apraksts

1
Semināri par HIV/AIDS cietumu personālam (pilotprojekts). Cietumi Grīva, Jēkabpils, Valmieras, Iļģuciema, Jelgavas, Brasa (1 seminārs 3 astronomiskās stundas/6 semināri/2 lektori katrā; algas fonds lektoriem  - 360 Ls, transporta izdevumi - 34 Ls, papīrs izdales materiālu izgatavošanai - 5 Ls,  multimēdiju projektors, laptops (proporcionālie izdevumi) - 60 Ls)
Sākuma mēnesis



2009. gada aprīlis



Ilgums



7 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



459
394

2
Individuālā ieslodzīto konsultēšana "līdzīgs - līdzīgam" (pilotprojekts). Cietumi Iļģuciema, Jelgavas, bijušais Matīsa, Brasas, Valmieras (5 cietumi/2 reizes katrā cietumā/drošības apsvērumu dēļ pa 2 konsultantiem reizē; algas fonds konsultantiem - 400 Ls, transporta izdevumi - 30 Ls)
Sākuma mēnesis



2009. gada marts



Ilgums



9 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



430
430

3
Ieslodzīto brīvprātīgā konsultēšana un testēšana (BKT) uz HIV (pilotprojekts). Cietumi Brasas, Šķirotava, bijušais Matīsa, Iļģuciema, Jelgavas ( 5 cietumi/2 reizes katrā cietumā/medmāsa un BKT konsultants "līdzīgs-līdzīgam" - drošības apsvērumu dēļ  strādā pārī; ātrie HIV testi “Heksagon HIV” - 100 gab/149 Ls, spirta salvetes - 2 kārbas/6 Ls, algas fonds medmāsai - 250 Ls, algas fonds konsultantam “līdzīgs-līdzīgam” - 200 Ls, transporta izdevumi - 18 Ls)
Sākuma mēnesis



2009. gada marts



Ilgums



9 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



623
617

4
Izglītojošas lekcijas par HIV/AIDS ieslodzītajiem. Cietumi Jelgavas - 4 lekcijas, Grīva - 4, Jēkabpils - 4, Brasa - 4, Olaine - 2, Šķirotava - 2,  bijušais Matīsa - 2, Valmieras - 4, Iļģuciema - 4 (katra lekcija 2 astronomiskās stundas/2 lektori katrā/30 lekciju; algas fonds lektoriem -1800 Ls, transporta izdevumi  - 140 Ls, papīrs izdales materiālu izgatavošanai - 9 Ls, kārtridži - 25 Ls, naktsmītnes lektoriem Daugavpilī - 64 Ls, pusdienas lektoriem pie tālo cietumu apmeklējumiem -  72 Ls, multimēdiju projektors, laptops (proporcionālie izdevumi) - 150 Ls)  
Sākuma mēnesis



2009. gada marts



Ilgums



9 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



2260
1960

5
Ieslodzīto konsultēšana sarakstē (50 vēstules projekta laikā/vidēja cena 0,42 Ls - 21 Ls, 20 vēstules ārpus projekta laikā 2009. gadā)
Sākuma mēnesis



2009. gada janvāris



Ilgums



12 mēnešu



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



30
21

6
Projekta saturiskā vadība, koordinēšana, administrēšana:  projekta vadība un koordinēšana (algas fonds projekta vadītājam: piemaksa projekta vadītājam  martā – septembrī - 7 mēneši/Ls 35/245 Ls, alga projekta vadītājam oktobrī - novembrī 2 mēneši/Ls 100/200 Ls; biedrības līdzfinansējums projekta vadītāja algai - 928 Ls) - aktivitātes: projekta saturiskā vadība un koordinēšana, aktivitāšu cietumos organizēšana; iekšējas supervīzijas projekta personālam (4 supervīzijas); darba sanāksmes (6 sanāksmes) 
Sākuma mēnesis



2009. gada aprīlis



Ilgums



9 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



1373
445

7
Projekta grāmatvedība (piemaksa projekta grāmatvedim   martā – septembrī - 7 mēneši/Ls 30/210 Ls, grāmatveža alga oktobrī - novembrī 2 mēneši/Ls 75/150 Ls; biedrības līdzfinansējums grāmatveža algai - 607 Ls)
Sākuma mēnesis



2009. gada marts



Ilgums



9 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



967
360

8
Apmācības projekta personālam (4 astronomiskas stundas/3 apmācības/brīvprātīgais darbs ar novērtējumu Ls 5/stundā/20 stundu, sagatavošanu ieskaitot - 100 Ls;  multimēdiju projektors, laptops (proporcionālie izdevumi) -   60 Ls, papīrs izdales materiāliem - 4 Ls)
Sākuma mēnesis



2009. gada marts



Ilgums



6 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



164
0

9
Informatīvās telpas uzturēšana (biedrības mājas lapa un vēstkopa: domēna vārda apmaksa -  2 gadi/Ls 6,50/13 Ls biedrības līdzfinansējums; mājas lapas uzturēšana serverī 12 mēneši/Ls 15/180 Ls, no tiem 150 Ls biedrības līdzfinansējums;  piemaksa informācijas menedžerim martā – septembrī - 7 mēneši/Ls 15/105 Ls, informācijas menedžera alga oktobrī - novembrī - 2 mēneši/Ls 40/80 Ls,  biedrības līdzfinansējums informācijas menedžera algai - 179 Ls) 
Sākuma mēnesis



2009. gada marts



Ilgums



12 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



557
215

10
Informatīvo materiālu par HIV/AIDS (operatīvi nepieciešami materiāli uz brīža aktuālajām tēmām) izstrāde un izgatavošana projekta īstenošanas vai ieviešanas sagatavošanas periodā (infolapas, A4, printētas: 5 infolapas/projekta vadītāja un informācijas menedžera brīvprātīga darba novērtējums Ls 5/stundā/4 stundas uz infolapu/20 stundu/100 Ls)
Sākuma mēnesis



2009. gada janvāris



Ilgums



11 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



100
0

11
Citi attiecināmie uz projektu proporcionālie izdevumi (1/3 daļa kopējo mēneša izdevumu: internets 9 mēneši/Ls 5/45 Ls, telefons  9 mēneši/Ls 7/63 Ls, komunālie maksājumi  9 mēneši/Ls 7/63 Ls, citi pasta izdevumi  9 mēneši/Ls 2/18 Ls, kanceleja un dokumentu pavairošana  9 mēneši/Ls 5/Ls 45, veidlapas un pielaide grāmatvedības formām  9 mēneši/Ls 3/ 27 Ls, tehnisko līdzekļu noma  9 mēneši/Ls 6/Ls 54 - visi biedrības līdzfinansējums; bankas konta uzturēšana un pārskaitījumi 9 mēneši/Ls 5/ 45 Ls, no kuriem 18 Ls biedrības līdzfinansējums)
Sākuma mēnesis



2009. gada janvāris



Ilgums



9 mēneši



Kopējie izdevumi (LVL)
Pieprasītie izdevumi no UNODC (LVL)



360
27

6. Projekta budžets


Daudzums LVL
Daudzums USD

*aizpilda vienīgi UNODC*

Paredzamās kopējās projekta izmaksas (no 5. sadaļas)



Pieprasītais daudzums no UNODC
4469


Organizācijas pašieguldījums
2854


Paredzamais daudzums no citiem finanšu avotiem (atšifrējiet)  - sk. sadaļu 6.3.
nav novērtējuma naudā


6.1. No UNODC pieprasītais projekta budžets

Izdevumu kategorija
Izmaksas
Piezīmes


Vienības izmaksas, LVL (a)
Vienību skaits (b)
Daudzums, LVL (a * b)


1. Projekta personāls

1.1. Projekta vadītājs - piemaksa par projekta saturisko vadību
35
7 mēneši
245
marts-septembris

1.2. Projekta vadītājs - alga
100
2 mēneši
200
oktobris-novembris

1.4. Lektori cietumu personālam
30
2 lektori/

6 semināri
360


1.5. Lektori ieslodzītājiem
30
2 lektori/

30 lekciju
1800


1.6. Konsultanti "līdzīgs-līdzīgam" ieslodzīto konsultēšanai
20
2 konsult./

10  sesiju.
400


1.6. Medmāsa (BKT)
25
10 sesiju
250


1.7. Konsultants (BKT) "līdzīgs-līdzīgam"
20
10 sesiju
200


1.8. Informācijas menedžeris - piemaksa par darbu projektā
15
7 mēneši
105
marts-septembris

1.9. Informācijas menedžeris - alga
40
2 mēneši
80
oktobris-novembris

Summa:
3640


2. Ārējie konsultanti

3. Mācības, semināri u.c.

Lektoru, konsultantu, medmāsas transporta izdevumi  nokļūšanai uz cietumiem

9 mēneši
222


Lektoru izdevumi viesnīcai pie semināra personālam un lekcijas ieslodzītajiem vienā dienā Grīvas cietumā Daugavpilī

1 reize
 20




Summa:
242


4. Aprīkojums (ne vairāk kā 60% no kopējā projekta budžeta)

5. Materiāli darbam ar projekta mērķa grupu

5.1. Eksprestesti "Hexagon HIV"
149
1 komplekts

/100 gab.
149


Summa:
149


6. Publikācijas

7. Administratīvie izdevumi (piemēram, grāmatvedība, transports, sakaru izdevumi; kopsummā ne vairāk kā 10% no kopējā projekta budžeta) 

7.1. Grāmatvedis - piemaksa pie algas par projekta apkalpošanu
30
7 mēneši
210
marts-septembris

7.2. Grāmatvedis - alga (2 pēdējie mēneši - regulārais darbs + papildus: pirmdokumentu iekontējumi, norakstīšanas akti, finanšu atskaites komplektēšana, projekta pabeigšana, grāmatvedības arhivēšana, kopā 30 stundas/Ls 5,00 stundā/Ls 150)
75
2 mēneši
150
oktobris-novembris

7.3. Pasta izdevumi ieslodzīto konsultēšanai 

9 mēneši
21


7.4. Bankas izdevumi

9 mēneši
27


Summa:
408


8. Cits (atšifrējiet)

8.1. Mājas lapas hostings
15
2 mēneši
30
oktobris-novembris

Summa:
30


KOPĀ:
4469


6.2. Organizācijas pašieguldījums (vismaz 15%, kurus var sastādīt gan materiālais, gan nemateriālais ieguldījums, piemēram, ieguldītais darbs u.c. )

Detalizēts atšifrējums pie aktivitāšu apraksta 5. sadaļā

Izdevuma kategorija
Daudzums LVL
Piezīmes

Projekta personāla pamatalgas
1714
marts-septembris

Brīvprātīgais darbs
200


Pusdienas un naktsmītnes lektoriem
116


Kanceleja, kārtridži, pasta izdevumi, pavairošana, veidlapas
142


Bankas izdevumi
18


Proporcionālie uz projektu attiecināmie izdevumi (internets, telefons, komunālie, tehnisko līdzekļu noma)
495


Mājas lapas uzturēšana
163


Spirta salvetes BKT
6


6.3. (ja ir) Paredzamais daudzums no citiem finanšu avotiem (atšifrējiet)  

Izdevumu kategorija
Daudzums LVL
Piezīmes

SVA un nevalstisko organizāciju izdotie informatīvie materiāli (brošūras, bukleti, infolapas) par HIV/AIDS un saistītām tēmām (ir sarūpēti nepieciešamā daudzumā)

SVA  AIDS un STS profilakses centra metodiskā palīdzība un apmācības
nav novērtēts naudā

nav novērtēts naudā
partnerība ar SVA atrunāta sadaļā 9. 

7. Iespējamie riski un pretpasākumi to novēršanai

- Risks: Ieslodzījuma vietu pārvalde (IeVP) atsakās atbalstīt projekta aktivitātes. Pretpasākums: Pieprasīt Tieslietu ministrijas atbalstu, kas jau bija sniegts rakstiski 2007. gada (sk. TM vēstuli - pielikumu pie projekta pieteikuma).

- Risks: UNODC piešķir finansējumu nepilnā apmērā.  Pretpasākums: sarunas ar UNODC. Biedrības stratēģiskā plānā, kurā darbs cietumos iekļauts kā prioritāte, izpilde, izmantojot citu donoru atbalstu.

- Risks: IeVP nedod atļauju vairākiem cilvēkiem strādāt cietumā. Pretpasākums: Projekta personālā pieteikts lielāks skaits iesaistīto personu labilitātes nodrošināšanai jebkādos apstākļos.

- Risks: finanšu krīze valstī, lata devalvācija, līdz ar ko strauji sadārdzinās reālās pakalpojumu izmaksas. Pretpasākums: aktivitāšu apjoma samazināšana, vienojoties ar donoru, un dažu darbu izpildīšana uz brīvprātības pamata vai līdzfinansējuma palielinājums. Kopš 2008. gada decembra visi brīvi biedrības aktīvi bankā tiek glabāti EUR ar ikmēneša nepieciešamas izdevumiem summas konvertāciju latos.

- Risks: nozīmīga daļa projekta personāla atsakās strādāt projektā. Pretpasākums: Biedrībai ir pietiekošas cilvēku rezerves, lai pieņemtu darbā citus cilvēkus.

- Risks: kardinālās izmaiņas biedrības valdes sastāvā 2009. gadā. Pretpasākums: Biedrībai ir pietiekošas cilvēku rezerves projektu īstenošanai un biedrības vadībai. Biedrības vadības un darba pamatprincipi ir pilnībā stabilizēti 2008. gadā.

- Risks: ieslodzīto un cietumu personāla neatsaucība attiecībā uz projekta aktivitātēm. Pretpasākums: IeVP izskaidrojošais darbs, intensīvā ieslodzīto un cietumu personāla informēšana par projekta lietderību un nepieciešamību. Iespējams, ja rodas vajadzība, IeVP tiks piedāvāts sadarbības līgums ar biedrību "Apvienība HIV.LV".

- Risks: Krasas izmaiņas valsts politikā attiecībās ar nevalstiskajām organizācijām ar tendenci mazināt un sašaurināt sadarbību. Pretpasākums: Biedrība parakstīja Memorandu par sadarbību starp Ministru Kabinetu un nevalstiskajām organizācijām un tikšanās ar MK notiek ik mēnesī. Bez tām biedrība pārstāvēta arī Valsts HIV un STS izplatības ierobežošanas koordinācijas komisijā. Tātad biedrībai ir visi legāli un darbojošies mehānismi ietekmēt valsts politiku. Jebkurā brīdi pēc nepieciešamības var tikt piesaistīts starptautiskais atbalsts.

8. Projekta ilgtspēja (kā tiks nodrošināta UNODC atbalstīto aktivitāšu turpināšana pēc granta projekta beigām).

Biedrības Apvienība HIV.LV darbības stratēģiskajā plānā starp citiem mērķiem ir arī sekojošie: 

- Paplašināt cilvēku, kas dzīvo ar HIV/AIDS un/vai piederošo mazaizsargātam iedzīvotāju grupām aizstāvības iespējas un uzlabot aizstāvības kvalitāti;

- Veicināt HIV/AIDS NVO sadarbības attīstību ar valsts un pašvaldību institūcijām Latvijā.

Plāns arī paredz, ka  biedrība sasniegs sekojošus rezultātus:

- Biedrība aktīvi strādā sekundārajā HIV profilaksē ar ieslodzītajiem;

- Biedrība var efektīvi ietekmēt lēmumus, kas vērsti uz cilvēku, kas dzīvo ar HIV/AIDS, dzīves kvalitātes paaugstināšanu, sniedzamo pakalpojumu kvalitātes celšanu un tiesību aizstāvību.

Darbs ar ieslodzītajiem, it īpaši ar tiem, kas ir inficēti ar HIV, nevar apstāties, jo tas ir advokācijas / aizstāvības sastāvdaļa. Ieslodzīto konsultēšana sarakstē un nepieciešamie aizstāvības pasākumi turpināsies arī bez speciālā finansējuma, jo tāda ir biedrības darbības misija.

Ja piedāvātie pilotprojekti radīs pieprasījumu ieslodzījuma vietās, biedrība griezīsies pie LR valdības un Tieslietu ministrijas ar lūgumu pēc valsts uzdevumu deleģējuma. Attiecīgie priekšlikumi jau 2008. gadā bija iesniegti valdībai un mums ir zināms, ka tos skatīja gan Tieslietu ministrija, gan Ieslodzījuma vietu pārvalde. Rezultāti būs prezentēti kādā no NVO un Ministru kabineta Memoranda padomes sēdēm (biedrība ir pievienojusies šim Memorandam).

Bez tam, katru gadu tiek īstenoti dažādi cietumu projekti, ko atbalsta dažādi donori, tāpēc biedrībai ir pie kā griezties arī pēc nepieciešama finansējuma aktivitāšu turpināšanai.

Kas skar sabiedrības intensīvu informēšanu par HIV/AIDS un saistītiem jautājumiem, tad biedrība turpinās to darīt jebkādos apstākļos ar mājas lapas starpniecību, arī izdodot elektroniskās informatīvās lapas un ievietojot tās mājas lapā.

9. Partnerība

Ieslodzījuma vietu pārvalde (IeVP) un LR Tieslietu ministrija (TM). Projekts tiks īstenots tiešā partnerībā ar šīm institūcijām. Vēl 2007. gada novembrī-decembrī biedrība Apvienība HIV.LV bija saskaņojusi savu iespējamu rīcības plānu ar Tieslietu ministriju. Biedrības rīcībā ir TM vēstule Nr. 1-7.8/5237 ar 17.12.2007, ka TM atbalsta organizēt individuālās konsultācijas "līdzīgs-līdzīgam" ieslodzījuma vietās un atbalsta šāda pilotprojekta ieviešanu, ka arī atbalsta turpmākas biedrības iniciatīvas darbam ieslodzījuma vietās, lai veicinātu ieslodzījuma kaitējuma samazināšanu personām un uzdod IeVP uzsākt attiecīgus sagatavošanas darbus, kuri arī bija veikti un šobrīd mūsu biedrība neredz šķēršļus inovatīvo pakalpojumu ieviešanai ieslodzījuma vietās. (Minēta TM vēstule - pielikumā).Paredzams, ka IeVP uzlabos ieslodzīto savlaicīgu informēšanu par šā projekta pasākumiem ciešā sadarbībā ar cietumu administrāciju. Līdzšinēja partnerība ar IeVP vērtējama kā apmierinoša.

Sabiedrības veselības aģentūras AIDS un STS profilakses centrs.  Metodiskā palīdzība. Pie nepieciešamības - ja projekta personālā iekļauta medmāsa L. Jefimova kādu iemeslu dēļ pārtrauc darbu, rezerves medmāsu E. Sīles un E. Birauas apmācība brīvprātīgai konsultēšanai un testēšanai. 

Valmieras cietums. Bija griezies rakstiski ar sadarbības/partnerības lūgumu UNODC projektā "Pētījums par HIV/AIDS slimībām Valmieras cietumā un profilakses pasākumu īstenošana". Ja sarunas par sadarbību tiks turpinātas un tiks noslēgts sadarbības vai pakalpojuma līgums (uz doto brīdi tas ir atkarīgs tikai no Valmieras cietuma lēmuma), tad arī Valmieras cietumā tiks nodrošinātas konsultācijas "līdzīgs-līdzīgam" un brīvprātīga konsultēšana un testēšana uz HIV papildus šā projekta aktivitātēm.

10.Informācija par bankas kontu – Starptautiskie rekvizīti bez diakritiskām zīmēm!








Konta nosaukums
Biedriba Apvieniba HIV.LV

Reģistrācijas numurs
40008102142

Konta numurs
LV55HABA0551013367373

Bankas nosaukums
Hansabanka A/S

Bankas kods
HABALV22

Bankas adrese
1a, Balasta Dambis, Riga, LV-1048

11. Paraksts

Apliecinu, ka esmu pieteicējorganizācijas paraksttiesīgā persona un esmu rūpīgi iepazinies/-usies ar visu projekta pieteikumā un pielikumos iekļauto informāciju. 

Apliecinu, ka sniegtā informācija ir patiesa un precīza. 

Apliecinu, ka organizācijai nav nekādu parādu vai parādsaistību ar Valsts ieņēmumu dienestu vai jebkuru citu finanšu institūciju, kā arī nav uzsākta tiesvedība pret organizāciju.

Vārds, Uzvārds
Aleksandrs Molokovskis



Paraksts


Amats
Valdes priekšsēdētājs



Datums
2009. gada 21. janvāris
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